

寒假即将画上句号

我市中小学明日开学

本报讯(记者耿剑)根据安排,2月20日是市区中小學生返校上课的日子。寒假期间,部分学校推出的实践活动丰富了学生生活,晚报小记者推出的一系列活,如走出来采访、学习名著、感受传统文化、做义工、体验生存挑战等帮助孩子们增长了见识,培养了社会实践能力,提升了自身素质。

每年寒假,春节都是重要话题。新华区实验小学学生2月5日(正月初一)纷纷给家中长辈行叩拜礼,充分感受中国传统文化。该校校长安耀伟说,这是学校布置的一项特殊的寒假作业。近年来,该校以“四节两礼”为抓手,开展孝德教育。春节是我国传统节日,该校建议各年级学生根据传统习俗给长辈、祖辈拜年,行叩拜礼,并把春节行孝活动图片传到班级微信群、学校微信群,班主任春节期间在微信群与学生不时互动,对学生的积极行动给予肯定与表扬。与此同时,各班老师还引导学生节日期间帮助长辈力所能及的家务,用实际行动尽孝心。

新华区新鹰小学也布置了一项特殊的寒假作业:制作一盏灯笼,花灯、宫灯、走马灯、动物灯都可以,并保留制作图片、视频。二年级学生李皓轩的妈妈把孩子制作的花灯图片发在班级微信群里,老师和同学纷纷点赞。该校校长郭勇说,寒假期间班级群里最热闹的就是晒灯笼,



新华区新鹰小学学生展示自己制作的花灯。



小记者在跳蚤市场售卖闲置物。

图片均由本报记者耿剑摄

家长也很热衷参与这一活动。今年该校将开展第四届灯笼节,正月十五赏花灯也已成为该校每年最重要的活动之一。孩子们在感受年味的同时,也体验到动手的乐趣。

除了做灯笼,该校还要求每位学生寒假期间用毛笔在红纸上书写各自家庭的家风,并做一份年俗小报,让学生充分感受节日的氛围。

卫东区平马路小学则给学生布置了

“巧手迎新春”作业,学生们用小制作、小发明营造节日氛围,让传统节日与科技发明结合起来。开学后,各班还将对优秀作品进行展示。

来到湛河,采访这里的守护者;带上家里的闲置物品,在跳蚤市场当一回小老板;走进敬老院,争当小义工;走进民俗学习课堂,学习剪纸;走上街头,体验生存挑战……寒假里,晚报小记者团的老师们不失时机地推出了一系列丰富多彩的活

动。小记者在活动中体验快乐、收获成长,假期过得充实又有意义。

1月19日上午,由平顶山日报社教育工作室主办的新年首场口才互动学习课《我是小小演说家》拉开序幕。在当天的学习中,小记者克服胆怯心理,踊跃发言,积极表现。在练习正确发音的过程中,指导老师教小记者如何打开口腔,如何成为有自信、有勇气、会表达的演说家。短短半天时间,小记者充分感受到了语言的魅力。

1月23日,由50名晚报小记者组成的采访团来到中兴路湛河桥,采访湛河综合治理工程的参与者和环卫工人,并用实际行动践行“保护母亲河”的诺言。当天上午,小记者在家长的带领下来到活动现场,他们身着印有“晚报小记者采访团”字样的马甲,分3组加入义务宣传队伍中,开展保护湛河宣传活动。

1月31日,100多名小记者来到平顶山日报社,学习中国传统民俗剪纸,迎接新春的到来,体会中国传统文化的精髓。1月30日至2月16日,英语、沙画、城市生存挑战赛等活动相继举办。在多场城市生存挑战赛上,晚报小记者身着队服,通过教练和带队老师的指导出色完成各项任务,并获得奖励和荣誉。

寒假虽然即将结束,小记者精彩活动还在继续。新的学期,让我们一起努力,参与更多有意义的活动。

湛河区开展有偿补课专项治理

加强宣传 协同巡查 接受监督 落实责任

本报讯(记者耿剑 通讯员李向平)“我宣誓:严格遵守《中小学教师职业道德规范》和《新时代中小学教师职业行为十项准则》……若有违反,本人愿意承担一切责任,并接受组织处理……”2月17日上午,湛河区实验小学举行了“拒绝有偿补课”集体宣誓活动,230名教师高举右拳,作出庄严的师德承诺。这是湛河区教体局寒假期间集中开展有偿补课专项治理活动的一个缩影。

据介绍,此次专项治理在职教师有偿补课行为,包括中小学与校外培训机构联合进行有偿补课或者提供教育教学设施,提供学生信息等多个方面,以“零容忍”的态度重点查处。

加强学习宣传,营造浓厚舆论氛围。寒假前夕,该局召开了由全区中小学校长、幼儿园园长参加的有偿补课专项治理大会,层层签订责任书。中心校、区直各校在寒假前,以学校为单位组织集中学习和分年级组或教研组讨论,开展“拒绝有偿补课”公开承诺活动。各校在醒目位置悬挂或张贴标语,利用黑板报、电子屏幕加大对治理教师违反职业道德行为的宣传。

建立巡查制度,形成长效机制。该局和中心校、区直各校根据群众反映的问题,协同该区纪委监委派驻该区教体局纪检监察组,在寒假期间对招生区域内有学生参加辅导的重点区域进行值班巡查。对有有偿补课行为发现一起、查处一起,对监管不力、问题频发、社会反响强烈的学校和地方,依规依纪追究主要负责人和相关责任人的监管责任。

畅通信息渠道,接受社会监督。该局公开举报电话,各中小学也在校内宣传栏醒目位置公示学校及上级教育主管部门的举报信箱、举报电话,并通过班级微信群、假前家长会等多种形式公开活动情况,力求让每一名学生家长都理解、支持和监督学校。各校发放《致学生家长的一封信》,并在学校醒目处张贴,引导学生家长自觉抵制有偿补课。

加强组织领导,抓好责任落实。中心校、区直各校严格落实责任追究制度,对于违反规定的在职中小学教师,视情节轻重分别给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评直至相应的行政处分。对于课上不讲课后讲并收取补课费等严重违纪、败坏师德的行为重点查办,追究当事老师及校领导的相关责任。

同时,该区各中小学教师寒假期间开展家访活动,引导家长合理安排孩子的学习和娱乐活动,切不可盲目跟风参加校外辅导班、辅导班,给孩子造成过重的负担。学校留守儿童温馨家园等有计划地向学生开放,给自愿到校学习、活动的学生使用,由值班教师维持秩序并为学生答疑解惑。



图①:小记者在老人送面包、水果。



图②:为老人送上橘子和糖果。



图③:小记者在表演节目。

图片均由本报记者耿剑摄

敬老院里来了小义工

本报讯(记者耿剑)2月15日上午,由平顶山日报社教育工作室组织的“我是寒假小义工”活动走进新华区焦店镇敬老院,40多名小记者带着礼物和精心准备的节目来到敬老院,陪伴20多位孤寡老人度过了一个难忘的上午。

上午8点半,小记者陆续赶到新华区焦店镇敬老院门口集合。很早就赶来的小记者王子轩热心地当起了引导员,看到有家长和小记者过来,就上前

引导小记者签到、排队,受到了平顶山日报社教育工作室的工作人员和家长们的称赞。

小记者刘阳菲、王语嫣、黄璐悦、朱笑晗都是第二次来焦店镇敬老院看望老人。第一次是在2018年春节前,当时也是由平顶山日报社教育工作室组织的公益活动。

上午9点整,小记者拿着提前准备好的饼干、面包、水果等排队进入敬老院,敬老院的工作人员乔海霞代表全体

老人欢迎小记者的到来,并介绍了敬老院的基本情况。该敬老院始建于1981年,是一所公益性养老机构,主要收养新华区辖区内的五保户以及失去生活能力的孤寡老人。

当天上午,阳光格外温暖,老人们三三两两地坐在屋前,小记者分组将饼干、面包、水果等送到老人手中。拿着小记者送上的礼物,老人脸上洋溢着幸福的笑容。

随后,小记者表演了精心准备的文

艺节目,戏曲、舞蹈、歌曲、快板、葫芦丝……形式多样,内容丰富。王瑾瑜用手卷钢琴弹奏了《两只老虎》《数鸭子》等节奏轻快的童谣,将现场气氛活跃了起来。兰博荟为老人们送上豫剧《花木兰》精彩片断,为了强化表演效果,兰博荟的外公自带孩子上场伴奏,让老人们一下子就沉浸到了家乡戏里。

上午11点,活动结束。离开前,小记者向老人们鞠躬拜年,并送上“新年快乐”“身体健康”等新年祝福。



城市生存挑战赛落幕

2月14日,寒假期间最后一期晚报小记者城市生存挑战赛圆满落幕。在当天的活动中,小记者通过教练的引导,用自己的双手赚取

了5到20元不等的收入。在一整天的活动中,孩子们磨炼了意志,提升了生存技能,活动受到许多家长的欢迎。本报记者 耿剑 摄

教育周刊联系电话
159 3750 6769

2019年晚报小记者火热招募中

成为2019年晚报小记者能做什么?N多福利等你来!

他们是耀眼的小明星,去调查采访,去社会实践,去进行职业体验,去参加公益活动……他们通过培训和锻炼,能用手中的笔写出漂亮文章,能在各种场合中沟通自如,也能承担起更多的社会责任。他们是校园里的正能量,他们是城市文明的倡导者、践行者,他们是——平顶山晚报小记者!

2019年,N多大咖等你去采访

采访劳动模范、采访行业精英、采访鹰城明星、采访艺术大师、采访民间高手……新的一年,更多大咖等你来采访。

2019年,N多精彩活动等你来

走进大自然、走进厂矿企业;参加各类体验、培训、学习、教育讲座、研学旅行……新的一年,还有更多活动等你来。

2019年,N多专属优惠等你来

在《平顶山晚报》上刊发你的优秀作文及书画佳作,享受价值168元的沙画学习、免费写作培训、武术学习、各类小记者特惠,更多福利持续更新中……



详情请关注“鹰城小记者”微信公众号

招募热线 4973519 4973585 15937506769